
 



Lösung:    

 
 
Aufgabe 1: 
 

Gegeben: 3 Liter Apfelsaft zu 2,70 € / 1,5 Liter  Gesucht: Preis 0,4 Liter 
  4,2 Liter Selters zu 1,05 € / 0,7 Liter    Apfelschorle    x 
 
 
Rechenweg: Preis für Apfelsaft:  2 · 2,70 €  =  5,40 € 
  Preis für Selters: 6 · 1,05 €  =  6,30 € 
  Preis für Schorle:        11,70 €  7,2 Liter 

 

   
x

4,0

70,11

2,7
   

2,7

4,070,11 
x   =  0,65 € 

 
 Antwort: 0,4 Liter Apfelschorle kosten 65 Cent. 
 
 
Aufgabe 2: 
 
 a)    

Volumen in Liter 3630 1815 726 

Füllhöhe in cm 165 82,5 33 

 
   

Es handelt sich um eine direkte Proportionalität, d.h. es besteht Quotienten-Gleichheit. 
 

  
Füllhöhe

Volumen
tor alitätsfakProportion   =  

165

3630
  =  22 

 
 

b) Eine Füllhöhe von 54 cm entspricht einem vorhandenen Ölvolumen von 1188 Litern. 
 

Ausgehend von den 3630 Litern bedeutet dies, dass 2442 Liter Öl verbraucht wurden 
(3630 - 1188 = 2442). 

 
 
Aufgabe 3: 
 
 a) 
 

Gegeben: 3,75 m Zaun    750 ml Farbe    Gesucht: Farbmenge x 
   26,25 m Zaun (Gesamtlänge)       
 
 Rechenweg: Direkte Proportionalität  ==>   Quotienten-Gleichheit 
 

   
Zaunlänge

Farbmenge
tor alitätsfakProportion   =  

m

ml

75,3

750
  =  200 ml / m  

 
 
   x = 26,25 m · 200 ml / m  =  5250 ml  =  5,250 Liter 
 
 
 Antwort: Es werden insgesamt 5,250 Liter Farbe benötigt. 
 
 
 
 
 



 3b) 
 

Gegeben: Tobias  4,5 m Zaun in 2 Std.    Gesucht: Gesamtzeit t 
   Sandra 1,25 m Zaun in 1 Std.       
 
 Rechenweg: Direkte Proportionalität  ==>   Quotienten-Gleichheit 
 

   
Meter

Stunden
tor alitätsfakProportion   =  

m

h

7

2
  =  

m

h
0,285714  

 
 

   x = 26,25 m · 
m

h
0,285714   =  7,5 h   

 
 Antwort: Nach 7,5 Stunden sind beide Kinder mit dem Streichen des Zaunes fertig. 
 
 
 
Aufgabe 4: 
 
  Direkte Proportionalität  ==>   Quotienten-Gleichheit 
 
   

BEF

EURO
tor alitätsfakProportion  = 

100

99,4
    0,05 

 
a) 3500 BEF · 0,05  = 175 € 

 
b)   600 BEF · 0,05  =   30 € 

 
 
Antwort: a) Für 3500 BEF müssen 175 € gezahlt werden. 
   

b) Für 600 BEF erhält sie 30 €. 
 
 
 
Aufgabe 5: 22 Arbeiter · 30 Tage     84480 € 

 

  22 Arbeiter · 1 Tag     
30

 84480
  =  2816 € 

   

1 Arbeiter · 1 Tag     
22

 2816
  =  128 € 

 
 

20 Arbeiter · 1 Tag     20 · 128 €  =  2560 € 

 
 
20 Arbeiter · 35 Tage     35 · 2560 €  =  89600 € 

 
 
 Antwort: Die Lohnsumme für 20 Arbeiter, die 35 Tage arbeiten, beträgt 89600 €. 
 
 
 
 



Aufgabe 6: Annahme: Der Schüler wird jedes Jahr von 45 Lehrern unterrichtet.  
 
 
   Umgekehrte Proportionalität     Produkt-Gleichheit 

 
 
 9 Jahre · 45 Lehrer  = 405    Proportionalitätsfaktor 

 
 1 Jahr ·   x Lehrer    =    405 
 

       x =    
1

405
  =   405 

 
 Antwort: Es sind 405 Lehrer erforderlich, wenn die Schulzeit nur ein Jahr betragen soll. 
 
 
 
Zusatzaufgabe 
 
 

kg € / kg € 

0,182 21,50 3,91 

0,118 22,88 2,70 

0,106 27,00 2,86 

0,180 18,80 3,38 

  Total:  12,85 

 
 
Rechenansätze: €    = (€ / kg) · kg  kg  = € : (€ / kg)  (€ / kg)  = € : kg 

 
 

Meinung der Mutter: 
 
Da hat der Gregor aber recht erlesene Wurstsorten gekauft; sogar etwas mehr als gefordert (586 g). 


